

晨曦中的王者·大雪山野鳥拍攝記實

文、圖／蘇貴福

好久沒上大雪山了，自從九二一大地震之後就沒上去過，最近拍鳥的好友得到訊息，聽說大雪山森林遊樂區公路旁有一處帝雉的拍攝點，帝雉出現的頻率還滿高的，因此打聽好相關資訊，也邀了兒子一起前往。事先上網訂了大雪山森林遊樂區的住宿房間，利用週日及週一上山。

一早由高雄出發，開 1 號國道，過豐原接 4 號國道，再接 3 號省道到神岡，再往東勢，由東勢上山，一路蜿蜒迂迴而上。過 23K 處，發現改變了不少，也想起了拍攝白頭鵝的難忘往事，那也是好多年前的事情，和好友老李兩個人最先在路旁一棵山桐子樹上拍攝到白頭鵝公鳥，由於白頭鵝是賞鳥人心中夢幻「白蘭地」（白藍帝：指白頭鵝/白喉笑鵝、藍腹鵝、帝雉）的「白」。消息一傳開，後來聽說有一天造成 40 支大砲（拍鳥專用的望遠鏡頭的俗稱）齊聚的盛況，當地熱心鳥友還為他們辦桌及交通指揮。

進入大門後看到有同好，下車問了一下，原來是在拍紅胸啄花，這種漂亮的小不點只有九公分，常常出現在有桑寄生的環境，因為桑寄生生長在高處，仰角大，除非機緣好，遇上牠飛下來停



白眉林鵯公鳥

棲，否則不容易拍得好。還得知昨晚有人在廁所附近拍到褐林鵯，看來此處的生態環境還維持的不錯。

路旁 210 林道十幾年前還可以進入，現在已鐵門深鎖。以前，林道內有帝雉出沒，有位鳥友敘述：「曾在大清早，在靠近大馬路的林道裡一動也不動地站著守候帝雉，結果皇天不負苦心人，等到了兩隻帝雉公鳥從一旁斜坡相繼冒頭來，把鳥友當成木頭人而埋頭在路上覓食，最後靠近到望遠鏡無用武之地，用肉眼在近距離盡情欣賞牠們的羽色之美，那是一個畢生難忘的經驗。」看來只要尊重牠，膽小的帝雉還是有機會靠得很近的。



↑凶悍的栗背林鵯幼鳥

一路上山，過了鞍馬山

莊（此處唯一住宿的地方），由於午餐自理，便

逕自到事先打聽好的地點，準備拍攝白眉林鵯

及小翼鵯，抵達時已經好幾隻大砲在伺候了。那是公路旁一處轉彎的地方，散置

著好幾根長著青苔的枯木，一看就知道是很好的拍攝場景。來拍攝的人大多是利用晨昏拍攝帝雉的空檔，來拍攝白眉林鵯及小翼鵯的。結果，來了一隻栗背林鵯幼鳥，身上還滿佈斑紋，卻是凶悍無比，見到其牠同類立即追逐出境，連成鳥都不予以放過，真是「初生之犢不畏虎」。這樣下來，卻讓拍照的人們拍不到其牠鳥種，結果不僅小翼鵯沒出現，連白眉林鵯公鳥也不見蹤影。

中午過後，山霧時起時散，過了一點，已有「迷霧王者」(帝雉)出現的氣氛，便轉往附近拍攝帝雉的點守候，這個點也是在公路旁，抵達時雖然還未二點，卻已有四、五支大砲在守候了，大概都是意識到山霧飄起的氣氛吧！這個點實在太方便了，記得前次(也是第一次拍攝帝雉)是在藤枝的出雲山林道，要開好久的崎嶇山路，在人跡罕至的林道上過夜，那次是難忘的記憶，因為隔天一早發現車子電瓶沒電，不加水的電瓶是無法靠人力推動來起動的，有位同行好友自動要求走路下山求援，結果走了九小時幫我們連絡車輛，隔天上來救援。由於當時沒有手機，又逢總統民選(那次是李登輝當選)，山上的人都已下來投票，在山上等不到一部車經過，只要有車子經過，便可以接線連電發動車子，運氣就是這麼背，結果當晚多看了一夜的掃把星(彗星)，隔天早上在林道支線卻拍到了帝雉，看來運氣的好壞還是很難下評斷的，正向思考對待才是。由於在山上等了一天沒消息，剩下連我三個人還是決定往山下走，半途才遇上投完票上山的第一部車，請車主幫忙載我們上山並救車，車子發動後付給對方一千元，感謝他的幫忙，對方車子剛走，原先下山的好友所叫的車子正好也到，依好友給對方的約定，又付了五千元。真是花錢消災，後來同行的三位好友搶著分攤費用，我則各送一幅帝雉照片框以為紀念，皆大歡喜！比較起來，這個點實在是輕鬆愉快！

和其他拍攝的鳥友聊起來才知道，這個點半年前就開拍了，但並非保證班，還是要看運氣及八字。等著等著，山霧依舊時起時散，自己抽空撥個電話給鞍馬山莊的人員，告訴他們今天下午一定會 Check in，他們則提醒希望在六點半前 Check in 及用餐。隨後便放心守候帝雉的出現。

由於目標鳥種體型大，一定要保持適當的距



↑ 迷霧中的王者-帝雉公鳥

離，因此儘管出現金翼白眉(台灣噪眉)及酒紅朱雀，也沒人理會。時間一分一秒過去，帝雉依然了無蹤影，天色漸暗，加上山霧迷漫，心想大概沒指望了，再次撥個電話告訴山莊的人會稍慢報到，並告訴他們我們在等帝雉，好讓他們有個心理準備。正當要收工時，有人輕聲地說：「出來了！」是一隻雌鳥，從右側路邊岩石旁緩慢出來，在迷霧中緩緩移動，由於羽色土黃，很具保護色，不仔細看是不容易發現的，趕緊對焦拍攝，總算拍到了！可惜沒等到雄鳥，只盼明早能拍到牠！

晚餐後，聽到卡拉 OK 的聲音，在山林裡總覺得格格不入，原來山莊為了生意，還提供卡拉 OK 的場所，幸好沒什麼影響到房間的安寧。但這種普遍現象，反映出台灣人對森林生態體悟的不足，不夠尊重生活在森林裡的生物，而且影響到真正喜歡森林的人，也涉及到森林管理人員的理念有待加強。聽餐廳裡的人說：「以前住宿區內就可以看到藍腹鷓了(以前好友老辛就曾經在一大早遇見過，印象深刻)，後來有些遊客將寵物狗帶來放生，就看不到藍腹鷓了。」養寵物所需的正確心態是應該好好學習的，否則衍生的問題不是當事人所能解決的，似乎政府也應該將其列入管理，並徹底執行。否則，再良好的生態環境也會無形中一點一滴地淪陷。

晚上和兒子在附近夜拍，來到印象中小木屋

的小水池，發現池塘邊及池塘裡有不少水蠶，有些已經爬上水生植物上等待另一階段的蛻變，只有一隻已經蛻變了，但還停留在軀殼上，有不少則仍在水中悠游覓食，看牠們游泳的姿態，倒像外星人在太空中漫步。不同的生物各有各的世界，有許多是人類不該破壞的：牠們的存在，本身就是一種價值，或許在某些時刻、某些情境下，您就可以體悟，生命的本質與源頭是沒什麼多大差別的，甚至連生存與生活的模式也極為類似。

一早起來，拍了一些附近玻璃門上的蛾類，一隻長得像極了枯葉貼在窗門上，大自然、造物者就是這麼神奇，令人嘆為觀止。再到昨晚拍攝水蠶的池塘看看，結果爬上來的水蠶都已羽化不見了。隨後立即轉等帝雉，約 6 點 20 分抵達，有位昨天來拍的仁兄已就定位了，趕緊上工。天氣真好，空氣更是清新，迎著晨曦真是舒服，心想即使雄的帝雉沒有出現，能浸潤在這麼棒的森林浴中已經夠幸福的了。不過，透過鏡頭，不自覺地會想像「晨曦中的王者」影像，有夢總是美的！

到了八點，這是昨天餐廳人員告知用餐的時間，也是此次拍攝帝雉訊息裡帝雉早上最後出現的時間，依然沒有帝雉的身影，想是要「打龜」了！告訴兒子放棄回山莊吃早餐，再等下去。不久，突然兒子說：「出來了！」透過鏡頭，終於看到晨曦中王者的身影，是雄鳥！果然雍容華貴，緩步移動，接著雌鳥也出來了，是一對！不知道是否由於現場只有三人拍攝，還是已見過多人拍攝的場面，帝雉覓食顯得相當安心，偶爾快門聲同時響起才會昂首警戒，雌鳥則一直埋頭覓食，由於這兒是牠們覓食路徑過馬路的穿越線，吃得差不多後便快速穿過馬路，隱入對面山坡草叢中，也結束了目標物的拍攝，總算達成此行的目的。

回到山莊居然還能享用早餐，心情更是愉快，房間 Check out 之後，再次開往上方的停車

黃鼠狼→

場，因為訊息說有容易拍的星鴉，看到麵包就會下來。抵達時，並未看到星鴉，但過沒多久，果然出現在附近的枝頭上，趕緊以 400mm 鏡頭手持拍攝。

觀察一下停車場附近的地貌，便可瞭解其實牠們活動範圍很廣，直到對面山頂，以牠們的眼力，只要遊客出現在停車場，人少(壓力小)時便會下來，伺機覓食，因為停車場是遊客健行出發及集合地點，最容易在此吃東西，垃圾自然較多，因此聰明的星鴉自然不會放過此地。此處還有金翼白眉出現，其中有一隻繫有腳環的超不怕人，後來健行回來的遊客還逮住機會用傻瓜相機來拍牠，自然拍得高興，還有日光浴的畫面呢！

拍到星鴉後，再下到前一天拍攝栗背林鵯的地方，看看能否拍到其他鳥種，尤其是小翼鷯。結果，那隻凶悍的栗背林鵯幼鳥還在，還好沒像前一天那麼兇，因此白眉林鵯雄鳥也出現了。比較意外的是發現一隻黃鼠狼，遠遠地在山溝石塊間竄進，一下子就不見了，正想問一下兒子有沒有發現，突然瞥見牠從最近(約七公尺)可拍攝點的青苔枯木上冒了出來，隨即竄走，動作非常快速，只連拍到四張，檢視後有兩張成功。由於沒有偽裝，可以看出黃鼠狼膽子不小，大概是動作快，有恃無恐吧！

拍到中午時分，再回山莊用午餐，怕午後山霧生起，隨即下山，結束此趟收穫豐碩的行程。

